
Gyulafehérvár, 1885. aug. 15.33. szám.VIII. évfolyam.

KÜZMÜÏELÛBÉS.
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat háti közlönye-

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapo1 ¡ Úgy e Lap szellemi részét illető cziklek. mint az előfizetési pénzek 
tagdijaikért kapják. — Nemtagok részére előfizetési dij : egészévre 4 frt a „Közművelődés“ szer ke tőségének Gyulafehérvárra a várba kül­

dendők.:félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

Nőnevelésünk.*) kiterjeszkedni, hogy jelenlegi nőnevelésünk, egészen 
hasonlólag fi-intézeteinkhez, a növendékek valláser- 

Csak a napokban olvastuk, hogy a vallás- és kölcsi képzésére mi sulvt sem fektet. Ez m-ár olv
közoktatásügyi minisztériumban enquete tartatott, baj, mely a mai liberális áramlatban birja alapját s
melynek egyik fontos tárgyát a leányiskolák tantér- melyen csakis a mai nevelési rendszernek gyökeres
vének retormálása képezte. Ez szolgáltat nekünk al- megváltoztatása által segíthetünk,
kaimat arra, hogy jelen czikkünkben a nőnevelés 
fontos kérdésével foglalkozzunk s annak módosítá­
sát illetőleg kifejezést adjunk szerény nézeteinknek.

Tagadhatlan dolog, hogv a legutóbbi évtizedek­
ben hazánkban e téren is sok üdvös történt, — de 
azon szomorú experimentálási rendszer, mely tan­
ügyi viszonyainkon még most is mutatkozik, a nő­
nevelés eszközein is láttatja nyomait. Nem szólunk 
itt természetesen az apáczák által vezetett intéze­
tekről, a minthogy a tünnebb jelzett miniszteri bi­
zottság sem terjeszkedhetett ki azokra — Sorainkat 
csakis az állam által részben vagy egészen fönntar­
tott nőiskolákra vonatkoztatjuk, azokra tehát, me­
lyek az állam közvetlen felügyelete alatt állanak.

S ha most mindezen bajoknak forrását kutat­
juk, azon meggyőződésre jutunk, hogy nem annyi­
ra a rendszer kivitelében, mint inkább magában a 
rendszerben van a hiba. Ami nőnevelésünk ielen ál­
lásában arra fekteti a fősulyt, hogy a növendékek 
mennél gazdagabb ismeretekkel láttassanak el ; 
de ez még nem elég, hasztalan tejlesztetik azon 
növendéknek gondolkozó tehetsége és művelt­
sége, kinek erkölcsi érzülete el van hanyagolva. 
Az ily nevelés alól kikerült nőtől alig lehet várai, 
hogy akár lelkiismeretes nevelő, akár gondos csa­
ládanya váljék belőle.

S a helyzet mindaddig nem is fog javulni, mig 
a legkülönfélébb módszerekkel experimentálunk a 

Volt alkalmunk tanulmányozhatni hazánk ne- helyett, hogy saját viszonyainkat s körülményeinket 
hány felsőbb leányiskolájának évi értesítőjét s azt a mérlegelve e téren is önállót alkotnánk — Nálunk, 
tapasztalatot tettük, hogy azokon kivétel nélkül va- tudjuk,nőnevelő intézeteinka németek mintájára van- 
lamely azonos szellem uralkodik, mely első pilla- , nak szervezve s éppen innen azon nehézkesség és 
natra aggodalommal tölt el azoknak jövője iránt, tulterheltetés, mely oly gyakran megtermi 
Elismerjük ugyanis, hogy az e nemű intézetekben 1 gyümölcseit. A fiatal leányok 6—8 órát ülnek 
sok szépet és jót tanítanak, de nem találjuk meg ponként az iskolában előadást hallgatva vagy kézi- 
azt, a mi azoknak valódi czélja volna, t. i. a neve- munkával foglalkozva s mégis milyen kevés az ered- 
Jést. Teletömik az alig 12—16 éves leányok fejét ! mény. Ez a német módszer következménye, 
a legkülönfélébb ismeretekkel, melyeket azoknak

szomorú
na-

De hát éppen az a baj, hogy nálunk mindig az 
gyöngébb emlékezőtehetsége a legjobb igyekezet mel- tartatik jónak, a mi idegen. Pedig ha már utáno- 
lett sem képes megemészteni, de üresen hagyják ZUBk valamit, kövessük legalább azt, a mi jobb. — 
azoknak lelkét. Pedig épen a szívnek értelemmel va- Mennyivel jobban van szervezve a nőnevelés 
ló összhangzatos fejlesztése az, mi a valódi nőne- | Francziaországban. 
vetésnek kell, hogy alapját képezze.

A kérdés azon oldaláról itt nem is óhajtunk
Nagy gondot fordítanak a leányok oktatásánál 

ott mindenekelőtt arra, hogy az egészséget nemcsak 
hogy semmikép se koczkáztassák, semmivel se ront­
sák," de eüerucezőleg, hogy a leányoknál a testi fejlő­
dést mindenkép előmozdítsák és okszerűen lehetőleg 
ellensúlyozzák azt a sok természetellenes görnvedést

*) A Ribényi Antal által jelesen szerkesztett „Ma­
gyar Katliolikus“-ból vesszük át e nagyon is időszerű 
jievelészcti czikket.



— 2Ô0 —

és mozdulatlanságot, mely a tanulásssal jár és mely a lágosság emberei, s mi katholikusok vagyunk a homály
fejlődésnek annyira kárára van. Átlátták ugyanis, hogy fiai. — Kinek van igaza ? Minden okos embernek azt
éppen ezen sor — 12 évtől fogva 17-ig — a legkénye­
sebb a leányokra nézve. Ha ekkor nem fejlődhetik sza­
badon. egész életére szenvedő, beteges lehet és akkor 
mit ér neki a világ összes tudománya, mit ér még a 
szellemi műveltség is, ha legelső kötelességének, azon 
nehéz feladatnak, mely az életben ő reá vár. meg nem

:nvot< nevelésé-

kel! kérdeznie : miért vagyok én a világon ? honnan van 
a világ s honnan vagyok én magam is ? mi következik 
a halál után ? miért van a világon annyi nyomor ? hová 
kell fordulnom, hogy halálom után jól folvion dolgom ? 
honnan tudhatom meg azt. hogy mi a szándéka Istennek 
velem ? Magunktól ezeket ki nem gondolhatjuk. A görö­
gök és rómaiak igen müveit népek valának, közöttük 
nagy szellemek voltak s megvolt azon biztos érzetük, 

na . hogy ezáltal hogy az embernek szüksége van vallásra. Vallásuk fö­
lötte badar és esztelen volt. sokféle istenségbe hittek, kik­
nek aztán még mindenféle bűntetteket róttak fel. Mind­
ezekre vk igos és határozott feleletet ad Krisztus urunk és

felelhet Már pedig ez. volna a czé! 
nél, hogy derék honleányokat, lé- kö’-o-sségeiknek élő 
nőket, buzgó anyákat adjanak 
biztosítsák a következő nemzedékek természetszerinti
fejlődhetését. Mindez elérhetetlen, ha az anya. kitől min­
den függ. beteges és elsatnvul. Ez tiszta, mint a napfény. 

Ezért első pont a leányok oktatásánál : hogy nem egyháza. E felelet minden kath. kátéban olvasható, csak­
terhelik ml a növendékeket. Húsz órát tanulnak hetenkint hogy e választ igazán bensői eg elhinni, ez az Istennek 
Két eladás van délelőtt, legalább egv negyedórái ját­
szással közben• nyolc/, órától kilenczig és egynegyed tíz­
től egv negyed tizenegyig. Két előadás pedig délután is­
mét egv negyedórái mozgással közben : kettőtől három­
ig és egv negyed négytől egy negyed ötig. Ebben min­
den bele van számítva, -a tornát kivéve. Azon lánykák 
is. akik félnapra maradnak benn az intézet helyiségében 
idem; pensionnaires) és feladványaik it segédranítónők 
felügyelete alatt a tanuló termekben (az ótude<ökben) 
végzik el, sohasem tanulnak egy folytában egv óránál 
többet és azután mindig legalább egv negyed óráig mo 
zognak és játszanak, tágas fákkal beültetett pnrondos ud­
varokon, melyeket fedett, nyitott tornác/ szegélyez kö­
röskörül. hogy esőben is ott sétálhassanak Csütörtökön 
és vasárnapon pedig semmi előadás sincs.

A tantermek jói szc. őzhetők, és soha sincs azokban 
25-nél több növendék A mint 27 tanuló iratkozik be 
egy osztályba, azonnal parallel osztályt állítanak fel.

Nem állítjuk, hogy e rendszer habozás nélküli elfo­
gadása és alkalmazása által nálunk már minden bajon 
segítve ; de ha már idegen minták közül kell választa­
nunk, vegyük át mindenikből azt. a mi jó és alkalmaz 
zuk saját viszonyainkhoz.

A mit még ezek után nőnevelésünkről mondhatunk, 
az igen kevés. Nőnevelésünk ezéibavett reformálásánál

ajándéka. Vannak emberek, kik a kath. vallás ellen már
semmit sem tudnak felhozni, vagy a kiknek abban egyik- 
másik dolog megtetszett — mindazonáltal megmaradtak 
a kétség homályában Hogy ped:g a hitnek ajándéka nem 
E'sz os t-íl; részünk, vagy ha birtokában voltunk, újból 
eivea/iti-'k. annak oka többnyire a neveletlenség 
fönhéjázó önhittség, a mely — mint az ördög a paradi­
csomban — igv s/ó ; .Nincs ngv. a mint az Isten ki­
nyilatkoztatta.“

I.ássuk na i r mo-t. hogy mit tudnak a fel világoso­
dni rak. vagyis a intői kiürültek a halhatatlan emberi lé­
lek legfontosabb ügyéről nw1’ Inni. Vegyünk csak kezünk­
be egv oly fajta hírlapot, m ói a „Neu Freie P esse.“ 
Hisz van elég oly lapunk, melynek szerkesztője egv a 
sertéshúst megevő zsidó, vagy pedig olv katlmlikus. ki 
bátran beillik zsidónak. Nos, mit mondanak az ily lapok ? 
Azt mondják, hogy a lélek legmagaszrosabb cs legmé­
lyebb ügyeire vonatkozó vakság, ez a világosság. Kérdezd 
meg egyszer az ily újságot, hogy honnan van az ember? 
Nem tudja s igv a felelet : sötétség. — Miért van annyi 
nyomor és az a rettenetes halála világon ? \ Neue Freie 
Presse nem fogja tudni, s igv a felelet : sötétség. Mi kö­
vetkezik a halál után ? A kérdezett semmit sem tud s a 
felelet ismét : sötétség. — Mit kel! az. embernek tennie, 
hogy e rövid élet után a túlvilágon boldog jövője legyen 
Az mit sem tud s a felelet ismét csak : sötétség — És 
igv vagyunk mindazon kérdésekkel, melyek a halhatatlan 
lélek legbensőbb és legmagasztosabb ügyeire vonatkoz­
nak — az úgynevezett szabadelvű lapok nem altatnak 
ezekről semmit sem tudni és ugv el szédít ik az. embert, 
mint a pálinka az iszákost elszéditi. A katholikus-ellenes 
lapok szerkesztői többnyire megromlott egyének, kiknek 
örömük telik abban, ha másokat is hitetlenekké tehetnek.

Mos" már Ítéld meg magad, hogy hol n világosság 
és hol van a sötétség ; van-e világosság otf. hol nekünk 
Istenről, létekről és örökkévalóságról beszélnek ? a hol 
már IQ század óra ugyanazt hiszik s a ho' már milliók 
örömtől sugárzó arczczal szenvedtek vértanúhalált a hit­
ért ? a hol e hitben számtalan ember erkölcsösen élt és

va g v

következő szerény indítványokat ajálljukaz Illetékes köze­
gek becses ügyeimébe.

Óhajtandó volna mindenekelőtt az. hogy nőnevelé- 
lésünk ne csupán az ismeretek hideg közlésén, de a val­
lás-erkölcsi képzésen is alapuljon. Továbbá oly tanítási 
módszer alkalmaztassák, mely mellett több gond lenne 
fordítandó a növendékek testi egészségének megóvására 
Erre nézve természetesen szükséges, hogy a tananyagot 
szükebb határok közé vonjuk s csak olyat és annyit ta- 
nusitsunk, ami és a mennyi elegendő, "hogy a növendé­
kek lelkét kellőleg gazdagítsuk, s/ivét emeljük. Szóval 
kevesebbet, de czélszerübben tanítsunk. Csakis igv lesz 
elérve a czél. — a mely felé törekedni e téren köteles­
ségünk.

t ilágosság. haladás, szabadság.
(Smlz Alban nyomán H J. H.)

(Folyt)
Világosaiig.

nyugodtan halt meg? — Avagy,ott van a világosság, a 
hol az. ember barom módjára semmit sem hiszen és csak 
a táplálékban és verésben bízik, melyben részesü'het — a 

Katholikus katekizmusunk azt tanítja, hogy a hit vi- hol az ember, mint sürü ködben, vaktában rohan a ha- 
lágosság ; a hitetlenek pedig azt mondják, hogy ők a vi- 1 liba s meg sem gondolja, hogy mi lehet azután, épen
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hogy a szükölködőkre annál többet fordíthasson. — így 
! van a haladás az imádságban, az isteni szolgálat látoga­

tásában, a szentségekhez való ¡árulásban, az alázatosság-

mint az ökör, amely a vágóhidra hajtatik és útközben 
még egy ma-oknyi füvet megeszik :

Ha nem kellene egvébbre tekintenünk, mint csak a 
vagyonszerzésre s a világon való megélhetésre, akkor ban, a szelídségben, türelemben, az istenes dolgokban 
nem volna semmi szükség a keresztenységre ; ezt eléggé kifejtett tevékenységben és az irgalmasság cselekedetei- 
megmutatják a zsidó urak, kiknek már a legtöbb város­
ban a legszebb házaik vannak, — akkor azok volnának 
a legokosabbak, a kik jól esznek és isznak és ipart űz­
nek es csalnak, hogy meg többet es hosszasabban ehes­
senek és ihassanak. De meg kell halnod és — ha ezer­
szer is szegülsz ellene — az ítélet előtt meg kell jelen­
ned. Sok ezer ember nem akar erről semmit sem tudni, 
azért víg társasagot keresnek lel, rósz könyveket olvasnak, 
kerülik az Isten igejenek hirdetését, és azt hiszik, hogy 
ha lelkiismeretűket elaltatják, ha vígan vannak, nincs mi­
től tartam. De valamint a vasúton mind tovább és tő­

nek véghez vitelében.
Ez az Istenhez, amaz az ördöghöz való haladás, ez 

a jelen és örökkévaló békeséghez való haladás, amaz a 
világgal és önmagunkkal való meghasonlásra és szeren­
csétlen örökkévalóságra vezető haladás. Csak egyben ha­
ladunk egyenlően, t. i. a halálba. Mindnyájan ugyan­
azon gyorsvonaton közeledünk az örökkévalóság felé.

(Folyt, köv.)

TARCZA.vabb röpíti a gyorsvonat az embert, legyen bár ébrén 
vagy alomba merülve ; Így ragad az iszonyú gyors idő 
téged is mind messzebb e|jel-nappal ; és hová ? a halálba 
es az iteiet e.é, akar gondolsz ra, akar nem, és akár hi­
szed, akar nem. Amint a drága szobor hirtelen a tenger 
melyebe sülyed le, ha a hajó, melyben volt, széttörik : 
úgy rohan a meg nem tért bűnösnek lelke is a pokol 
mélységes mélyebe, mihelyt az összekötő kapocs, mely a 
lelket a lóidhoz kote, a halai altat szettépetett. Akkor 
m.nden banat késő és a bajon segíteni soha többé nem 
lehel. „A ki nem hiszen, elkurnozik," mondja az, ki ma­
gát a világ világosságának nevezte.

KMKKSiTÁ KSiMQOZ.

Ha fáradtál napestig 
És dijad megnyerőd, 

Ugv-é büszkén kiál ltod :
Munkáddal keresed ? 

De hogy siker kövesse 
Remény kellett neked, 

No látod: e sikernek 
Müvében áll hited !

Haladas.
Ha egy tűiért dobol ki 

Mit szenvedő köszön,
Ugy-é, hogy telkeden át 

Meglátszik az öröm ?
Mert önszived sugaija :

Hogv eztet jól teszed 
Legyen az életpályán 

Mindig ilyen hited !

Ha koldusgyermeket látsz 
Az utczán meztelen,

S segélyed megtagadni 
Nem vagy oly nemtelen : 

Ugy-é hogy öntudatban 
Jutalmad megleled?

A jónak gyakorlása 
Legyen mindig hited !

Hát látjuk-e példákból 
Hogy mindent hit teszen,

Az életelv iránya
Kel! hogy ilyen legyen,

S ha minden rajta épül 
És ezeket teszed,

Miért lanyhul meg ekkor 
— Óh keresztényi — hited?

Haladásról beszélnek az embernek. De mi a hala­
dás: 1 udövesz is halad annal, kintit tüdeje megromlott. 
A palnikaivo is halad, ha hovatovább mind többet es
többet keh innia, hogy kellemes kabuitságát előidézhes­
se. A kicsapongásnak is meg van uaiadasa. A törölt az 
ö istenének napját pénteken üli meg, a zsidó szombaton, 
a keresztény vasárnapon ; de a ki halad, az hétfőn üli
meg, es a ki ennyire haladt, az korhely. Haladás mind­
az, a mi mindent megérlel, legyen az jó vagy 
Egyik ailamban pl, kivették az iskolamestereket a papok 
lelugyelete alól. Az iskolait iassankint mindinkább

rósz, —

meg­
romlottak és a legyelem különösen az erkölcsiseg dolgá­
ban mindinkább meglazult. így történt aztán, hogy az 
egyik újságban egyszerre három tanítót köröztettek," kik 
az ifjúságon elköveteti gyalázatos tettük miatt rájuk ne­
hezedő büntetéstől való íélelmükben megugrottak. És ez 
könnyen megtörténik oly helyit, hol a papságnak az is­
kolák ügyébe nincs beleszólása. Szép haladás !

A kereszténység is ismer haladást, de más irány­
ban. így pi. a keresztény haladás az, ha sohasem 
dunk rosszat oly emberről, ki nincs jelen s nem védhe­
ti magúi ; további haladás az, ha az ellélét meg sem hall 
gátjuk s a legszebb haladás az, ha ily esetben a távolle­
vőt védelmezzük és mentegetjük, mintha éppen ügyvédei 
lennénk. Keresztény haladás az is, ha valaki az ételben 
és italban sohasem mértéktelenkedik, hanem csak a szük­
ségesre és kellőre szorítkozik. — Keresztény haladás to­
vábbá az is, ha a keresztény fölöslegéből sok alamizsnát 
ad; de még nagyobb haladás *z, ha ő maga nélkülöz,

mon-

Szabd(Brassó.
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A nyil záporként özönlött a védőkre, kik ágvuik és lö­
véseik mellett nyugodtan várták a közelgőket ! Most egy­
szerre egy parancsszóra mer szólalnak az ágyuk s puskák, 
iszonyú pusztítást visznek véghez a sorokban, de ez mit sem 
használt, az elesettek helyét mások fog!alak el s mindig köze­
lebb nyomultak a falakhoz, létráikat a falakhoz támaszták, 
ostromló korúikkal a falakat dörgcték : elérkezett az idő 
midőn többé nem használt puska. ágyú. Most a kard és 
személyes vitézség és erő lépett előtérbe. Oroszlánként 
harczoltak a magyarok. Losonczy és társai csodákat mü­
veitek és a nehéz ostromot visszaverték. Kevesebb kitar­
tással küzdöttek azonban a viz.i városban a spanyolok és 
polgárok, ámbár itt is ama tudat, hogy kegyelmet nem 
találnak, erőt kölcsönöze nekik. Azonban a viz.i torony 
és erőség az ellenség által aláaknáztatott és fel lett rob­
bantva és elfoglaltatott s ezáltal félbeszakittatatt a vízi 
város és vár közötti közlekedés. Az ostrom a beállott 
estél 1 szürkéiéikor ért csak véget, miután az ellenségnek 
több mint toooo emberébe került.

Míg a föld felett a harcz öldöklő angyala lihegett, 
a föld alatt mély csend honolt : csak olykor-olykor han •

Temesvár ostroma 1551-ben.
(Történeti beszélv.)

Jelibe : Nem méió rá, hogy a ha;a
Szivében hordja annak emlékét 
Ki a hazát szivében hordozi ?

Petőfy.(Folytatás)

Junius 25-kének reggele volt, a felkelő nap sugarai 
megaranyozák Temesvár várának orrmait. A török tá­
borba:’. mindenfelé készülődés va'n és/' • hatö. A tüzérek 

az ostrom-"kódokat a fal aláóriási ágainkhoz állanak, 
tolni készülődtek, a jancsárok alig fékezhették harezvá- 
gvukat. a spahik hosszú lándzsáikkal a szokott fatal itas­
sa! néztek az ostrom elé. A várban szintén készen állot­
tak az ellenség fogadására. Mindenki kirendelt helyén ál­
lott. tüzérek égő knnóczokka! ágyúik mellett, hogy az 
ellenség k zeledtére annak sorait megritkitsák. Csak a Ví­
zivárosban volt nyíltan észlelhető a lehangoltság. A pol 
górok nagy csoportokban ingerülten beszélgettek az ellen­
állás sikertelenségéről. -Igen, ha a parancsnok ur tekin­
tetbe vem é. hogv ha mi hasztalan elveszünk és családink 
is - paszta nak. gyermekeink éhen vesznek.- szólott egy 
rácz polgár.

.Hiába való az ellenállás, száz ezer ellen 2000 s 
ezek Is eigvengüive az élelmi szerek hiányában“ szódon 

másik. „Elpusztu-ur.k mind, gyermekeinkkel együtt. 
Most még tán. még tán megkegyelmezne a török, de ha 
tovább ingereljük, irgalom nélkül 1 eöl et mindnyájunkat. 
Fel barátim, társak, a parancsnokhoz, kérjük, legyen ir­
galommal nőink és gyermekeink iránt" hangzott a tö­
megben s nemsokára tele leu a várudvar siránkozó nők 
és gyermekekkel, minden oldalról sereglettek a polgárok. 
3 jajveszéklés szivetrázó volt.

„Mi ez* szódon meglepetve Losonczy „összeesküvés“'
„Gyávaság" felelt Mendoza a hős spanyol vezér, ki 

mellette állott

goztak a sin csendbe le az ágyuk dörgő hangjai. Kimond- 
hatlan az. mit a szegény fogoly szenved. Nehéz bilincsek 
ált.i! a földhöz lánczolva, mozdulni sem volt kénes Keble 
nehezen lihegett, szomjúság és éhség epeszté A testi gyöt­
relmekhez a lelkiek járultak. Vájjon mi történik oda fenn? 
Vájjon nem esett el már a vár s ama zaj, mely most fel­
hangzik. nem az. ellenség győzelmi kiáltása, me'v vérébe 
fullasztá már a honfiak kis csoportját ? Majd gyengül a 
zaj. az. ágyú lövések lassankint megszűnnek s a siricsend 
beáll újra, mely borzaztóbb mindennél. Vitai lázasan 
égnek „egy pohár vizet“ kiált fel önkívületében. Maid 
ismét-ismét elszenderül, elszenderiil. de minden n -rezben 
felriad. Csúf alakok, vicsorgó manók és fenevadak ie-

esv

lcnr.ek meg álmában. Oh mily kínos, mily g vöt reim es 
állapota.

Most mintha lépteket hallana ahaja élőt', egyked­
vűség száll keblébe ; visznek a vesztőhelyre s vége lesz 
mindennek. Éj borult a földre, nem sugárzik a börtön 
kis szelelőjén semmi fény, most kulcscsikorgás hallszik

A török táborban már kezdék funi a harczi riadót
s ekkor Losonczy felemelte szavát és érczeshangon, mely 
messze elhangzót, szóllott a néphez :

„Bajtársak, felén,, kik Jézus szent hitét vállfátok. 
Nem halljátok a vad pogány riadó kürtjét, nem tudjátok, 
hogy egy pár perez múlva falainkat vívja s ti itt álltok 
gyáván sirán! ózva : Lérfiak vagvtok-e vagy mindnyájan 
asszonyok levétek. Egy élettel tartozunk Istennek és a ha­
zának. Azt akarjátok, hogy az. utókor utálattal forduljon 
el emléketektől : inkább halál mint szolgaság, inkább 
halál mmt gyalázat I Az eben. melv falainka’ ostromolja 
számi - ugyan, de gyáva, nem emlékeztek-e ezelőtt 2 év­
vel, mily szégyennel takarodott el e falak alól ? Most is

s az ajtón egy bő köpenybe burkolt alak lép be, míg 
egy másik az ajtó előtt künn megáll.

„Ti vagytok e hóhéraim ?“ kiált a fogoly „rajta, ké­
szen dVok. végezzétek !“

Egy szelíd oly méla zengésű hang felel : „jó vitéz, 
nem vagyunk mi hóhéraid, inkább barátid.“ „Barátim ? 
ugyan hol találhatnék én közöttetek barátra.“

„Hogy jóakaróid vagyunk, kitűnik abból, hogy nézd. 
Íme hoztunk mivel éhségedet és szomjndat csihaplsd.“

-Hol, hol ? Adjátok ide. ha méreg van benne an­
nál jobb, annál hamarább vége lesz szén védési mnek“úgy ívsz. ha Kitartással küzdetek. Fel hajrái sak, mindenki 

tegye meg köteleségét. hogy ne mondhassa senki el ró­
lunk, hogy erős várat védelem nélkül gyáván elárultunk 1“ 

Szavait h. romszoros „Jézus segíts“ követé, mindenki

szólít mohón feléje nyújtván karját, de gyengesége miatt 
csakhamar lehanyatlottak azok.

„Szegény vitéz 1“ szólott az előbbi „jer igyál ajkad- 
kinevezett helyére sietett, ha volt is egy-egv késlekedő, szé hoz tartom Cyprus nedűjét, szijj erőt magadba 1“ s a fo­
gyenből is futott helyére ; az asszonyokat és gyermeke- goly mohón ivott az odatartott kobakból. Lassankint
két a védő boltivek alá kergeté az ellenség hulló ágvu eszmélete cs gondolatmeneté helyreállott s csodálkozva
golióia s Így a feladásról most senki sem szóllott töb- nézett az. ezt tartó alakra. „Ki vagy? szóllj ! te nem le­
bet. Elkezdődött az ágyuk zenéje s az ellenség „Allah“ hetsz hóhéraim egyike, ajkad zengzetessége balzsamként
kiáltása százezernyi torokból reszketteté meg a levegőt. I hat szivemre.“
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„Jóakarod vagyok, ne kérdezz többel, ismervén A török leoldá és átnvujtá Losonczynak, ki feltöré
nyomorodat, a szánalom felébredt keblemben, hogy, hogy a pecsétet és hangosan olvasd a feltételeket : zugó vihar-

ide, ne kutasd, ¡me étel s irai, használd fel. Most hoz h isonló morgás hangzott fel a dölyfös levél olvasá- 
kell. nehogy felfedezzenek ; de te ne csüggedj,

De mindenre a

jutottam 
sietnem
tudd meg, hogv valaki őrködik feletted.

előtted, kérlek, engedj a nagyvezér kérésének,

sa u’án.
„Százszor jobb ennél a dicső halál, ugv-e bajtársak“? 

Kidltá fel Losonczv
„Igen, igen, inkább meghalunk, mitsem ilv dölyfös 

feltételek mellett a várat feladjuk, hangzott fel a vezérek 
és katonák ajakáról a válasz.

„Hallottátok Szóllott í.osonczv a követekhez „vi­
gyétek el uratoknak, ez válaszunk,“ „Isten áldjon meg ben­
neteket érte“ szóllott lelkesülten Földváré „tartsátok 
meg a varat s védelmezzétek azt utolsó leheiletig. Mtjd 
az Isten szive előtt viszont látjuk egymást a dicsőségben, 
melyben részesíti az Ur szent keresztjének harezosait. 
És most Isten veletek. Adott szavam köt, vissza kell men-

mi szent
i el a hová küld. s eszközöld ki, hogy a várat tisztes-menj

séges föltételek mellett feladják ; a mennyi élet meg lesz 
kiméivé, annyi áldás fog rád hullani.“

„Soha. soha ! El, cl I syrén ajkaid nem fognak soha
elcsábítani

„Csak elmélkedjél afelől, a te javad és honfiaid élete 
függ ettől, majd ha lehet újból felfoglak keresni,, Allah 
őrizzen !“ szóllott az alak és lassan bezárván a börtön- 
ajtaját, óvatosan elsuhant társával az éj sötétjében.

A nap jó magasan állott már midőn a börtön ajta­
jában újból kulcscsikorgás lön hallható és egy aga 4 fegy- 

jancsárral belépett. A fogoly üdítő álmából ép most
nem, nem sokára viszontlátjuk egymást a túlvilágon.“ 

Losonczv és neje. s a jelenvoltak mindegyike meg­
szórná jobbját és megölelé a biztos halálra minő sze-etett 
bajtársat. Leírna török táborban tudtára adá a követség 
a nagyvezérnek a választ és elbeszélő Föld vár v mi gat ár­

verés
riad fel a rideg valóra. Az aga durván szóllitá fel. hogv
kövesse míg a jancsárok lándzsáikká! ösz.tőkölék a sie­
tésre. A táboron át a török katonák gunv szavai között; 
a nagyvezér sátrához vezették, hol a basák összegyűlve i tását és szavát. A nagyvezér rettentően dühös lett. 
tanácskoztak. A nagyvezér azt gondola, hogv a két napi
koplalás, megtöré a fogolyt, csodálkozott annak jó színe érdemeled, oly jutalomban foglak részcsitni még
és erején. „Még egyszer magam elé hozattalak, mostr.cm ben. Hóhér ide tüzes vasat, előbb elkinoztatlak
kérlek, hanem parancsolom. Négy jancsár fogja közbe !
S ezt a levelet át adod a várparancsnokának.“

„Soha ! száradjon el inkább a kezem mintsem azt

„Szemtelen !- szólott arczulvervén a fogolyt, „a mint
e pére­

ti gv vo­
natlak karóba.“

Földvárv nyugodtan tűrte e gvalázó arczulcsapást 
és szavakat, sőt mosolygott.

„Nem engem gyalázasz meg, hanem tenmagad A 
„Barátocskám. nem csdeklunk előtted ! Kössétek ke- mint mondtam, nem félek fenyegetéseidtől és kinzósze- 

zébe a levelet. A tartalmát neked is elmondom, hogy reidtől. 
tudd meg : benne még egyszer felajánlom kegyelmemet, 
még egvszcr és utoljára. Neked azonban becsületszava- szomszéd szobából egy beburkolt alak rohant elő. „In­
dát kell adnod, hogv a követségnek nem lesz bántódása galom atyám, a fogolynak kegyelem.“ 
és visszatérsz bárminő legyen a válasz.“

„A magyar nem barbár, nem szokott követeket le- anyára. „Hogyan mersz előjönni szobádbó1, takarodj be 1“ 
gyilkolni mint ti ; arról pedig hogy visszatérek biztos majd a fogolyhoz fordulva szó'ot : „különben el is fe- 
ehetsz.“ „Jói van“ fele t a nagyvezér „attól függ, minő ledkeztem, hogv a nagyvezér sátra nem vérpad, vlgyé- 
választ hozol, jövőtök.“ A várban eza'att, ámbár az os- tele vissza börtönébe, hadd kínlódjak, sorsát úgy sem ke­

res} cm !“

.Már előállott a bakó kinzóeszközelvel, midőn a

Achmed meglepetve hátrált, da durván rárivallt le­

írom sok jeles harezos életébe került nem csüggedtek el. 
De bárminő lelkesedés is uralkodott a seregben a török

rúd el.“
A fogoly meglepetten nézatt az érte esdeklőre, úgy 

tetszék, mintha e hangot valaha hallotta volna, talán ál­
mában, talán a börtön éjében ? !

ujabbi rohamának visszaverése miatt, mégis jól tudták 
azt, hogv sokáig nem képes még a vár elienállanl. Élel­
miszer c-ak egv pár napra való volt még, puskapor alig 
egynapi védelemre. Most is a vezérek épen a felöl tana­
kodtak, miképen lehetne ezen segíteni : De sehol sem
tűnt fel reménysugár. Mégis elhatározták, hogy tovább ormára, midőn egy hős tör elő
is ellenállának, bár veszszenek el mindnyájan. A vízi vá- levágja, de ugyanakkor egv jól irányzott nyílvessző szí
rosban uralgó állapotokról, mióta a vízi torony cl lett vébe repül s holtan hanyatlik le a hős a vár falára. —

Örömrivalgva rotan az ellen rá, hogy elragadja diadal- 
Most kürt szava hallszlk fel s a vezérek meglepetve jelvényül, de ugyanakkor óriási erővel küzdenek a vé­

dők is; * bajtárs földi tűzhelyéért foiy a harcz. Lassan- 
kint enged az ellen a hős karoknak, lassan lassan visz- 
szavonul, hadd birják a holt testet. Még egyszer véget

Fenn u várban ékes

Újból fe hangzott az ágvuk dörgő szózata, újból ir­
tózatos küzdelem fejlődött ki. Már már a falakon az el­
lenség, már már feltüzve a félhold ima szeglet bástya

s az óriási zászlótartót

foglalva, mit sem tudtak.

ugrálnak fel. A vár felé 4 jane ár közeledett, középen a 
bilincsekbe vert Földváryval, elől egy óriási szerecsen 
fehér lobogót lobogtatva : a várba beeresztetvén a várpa­
rancsnok elé vezettettek. Losonczy és neje, kik már meg- vet a leáldozó nap az ostromnak, 
siratták az elveszettnek vélt Földváryt, a meglepetés örö- fegyverzetében nyugszik a halott, körülötte gyertyaár ég
mével. de egyszersmind fájdalmasan ölelék köblökre öt. — kezében a szent kereszt jele, mélyért harczol: és el­

esett. A hősök sora ritkul, a spanyolok hős vezére Men-„Akaratom ellenére, mint látjátok követségben jöt­
tem hozzátok. Jer te“ szóllott egyik kísérőjéhez „old le 
a levelet és add át, én hozzá nem nyúlok.“

doza kiszenvedett. . . .
L;un a Hzivárban az utoisó ostro n u. .11 való lile*
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talmaznak, melvck mint szappanbuborékok könnyű szellő 
legyintésére is tüstént szétröppennek. Már pedig tisztelet, 
becsület, de e gyanúnak halvány árnyéka is távol legyen 
tőlünk. — Nem mi vagyunk a hibások, hogy még e fajta 

nütt. kevés magyar katonák hiába bátorítják a polgár- szokatlan dologra is kikellett terjeszteni figyelmünket. Hi- 
V sp.i"volok, kik eddig igen lanyhán harczoltak, szén ki tehet róla, ha az embert tudta és beleegyezése

... vezérük eiestéről értesültek, nyíltan a polgárok nélkül — bár Írásban, papíron utaztatják egyik helyről a
mc..é ’.lőttük. így történt telin:, hogy nemsokára ki lett másikra. Beszéljünk érthetőbben. A historia ennyiből áll : 
tűzve fehér jelentve azt a törököknek, hogy a a Csik-Szeredában hetenkint kétszer megjelenő „Székely-
víz; várbeliek alkudozni készek, de a török táborból er- föld1 czimü kis lapocska egyik júliusi számában világgá

bocsátotta, hogy Borszékről a vendégek mind eltávoztak. 
Fölpakoltunk tehát az irás szavai szerint s itt hagytuk a 
fürdőt, mint Szent Pál nem tudom micsoda népeket. No, 
és ezen állítás az igazsággal homlokegyenest ellenkezik. 
A fürdővendégek által hazafias czélokra gyűjtött fényes 
összegek, mindjárt alább igazolni fognak bennünket ezen 
nyilatkozatunkban.

Úgy hallottam a régi öregektől, hogy a szegénység 
nem szégyen, elhiszem, de az már mégis elitélendő árva­
ságra mutat, hogy e megyei lapnak ilyen Ihres, megyéjé­
ben levő, fürdőhelységben nem akad rendes levelezője, 
ki őt 1 dolgok valódi állása felől személyes meggyőződés 
után értesíthetné, hanem „te mondád“ hírekkel kénytelen 
traktálni, ijesztegetni az egészséget, üdülést kereső polgá. 
rókát. Kívánjuk, hogy jövőre e tekintetben is induljon 
lépesedésnek. ez egyébként fürge kis lapocska.

Elég az hozzá, hogy itt voltunk és itt vagyunk, még 
pedig az országos kiállítás és egyéb körülmények (rossz 

„Mit :“ kiálta haragosan Losonczv „ti gyáván fel hírek) daczára tisztességes számmal. Gyermek meg ép­
akarjátok adni a várat : Ha nem tudjátok védeni többé, Pen anny* gyűlt jelen fürdő idény alatt össze, magyar ha­
becsüljétek többre a halált a szolgaságnál.“ zánk és Oláhország különböző részeiből, milyenre még

„Mi férfiak készen volnánk utolsóig védeni, de mi az ősz nsgs. Salamon Alajos főesperes, fürdőplebános ur
lesz családunkból ? M; lesz városunkból? Azután a nem- sem emlékszik, pedig 30—-32 év bő idő a tapasztalásra.

És a mi főnevezetességü, még most is mind* elevenek a 
kis vendégkópék, közülök egyetlenegy plczikét sem hur- 
czolt el magával a szárnyas jó angyalka— a hírhedt dif- 
teritisz döczögős taligáján.

Hát a társadalmi élet milyen a felnőttek között Bor­
széken ? Egy szó mint száz, elmondhatjuk : nagyon jó, 
élénk és vidor. Nincsen itten vallási és nemzetiségi meg 
különböztetés. Magyar, német, oláh, szász és izraelita szé­
pen egyesülnek eg\ nagy családdá „vendégek“ nevezete 
alatt. Együtt mulatnak, együtt vigadnak, együtt rendez­
nek jótékonyczélu stb. társas összejöveteleket.

jetlenOg ütött tanyát. Kiéhezett, elcsigázott alakok jaj­
gatva járnak körül. Ott egy anya három síró gyermeké­
vel áll elhullt férje teteme mellett, haját tépi; amott egy 

keresi hát. Általános jajveszéklés hallható minde-anva

mu

re egv csausz jött a nagyvezér ¡zeneiével, hogy csak ak­
kor kész alkudozni, ha a várbeliek és a várparancsok is 
kitűzi a fehér zászlót.

Epen haditanácsot tartanak fenn a várban, midőn 
jelentik, hogy a vizí városból nagy csoportokban a vár 
telé tartanak. Nagyszámú polgárság élükön a birávai, a 
spanyolok közül. Salamanca több társával, kikhez a sirán­
kozó nők és gyermekek egész serge csatlatkozoit, kö- 
nyörgött a parancsnok elé vezettetni.

„Kegyelmes Uram- kezdé beszédét a bíró „eljöttünk 
hozzad, hogy lásd szánandó helyzetünket. Élelmünk egy 
falat sincs több, hadi szerünk hasonlóan. Sorainkat az 
ostrom, éhség es betegség megritkitá, mi kijelentjük, hogy 
tovább a vízi várost védelmezni képtelenek vagyunk. — 
Oh, tégy könyörületes e szegény nép iránt, tisztességes 
ieitetelcK melictt ad fel a váratI Kötelességednek mint 
parancsnok a legvégsőbb határig eleget tettél : a mi nem 
lehet, az nem lehet 1

zedékbői : Ha még tovább ingereltük a törököt, nem ke­
gyelmez a csecsemőknek sem.-

„Ün irgalom, l ram 1- kiáltá a tömeg „irgalom éhen 
haiunk egy falat kenyerünk sincs már.“

„Nézd haldokló, kiúszott gyermekeinket“ szólt eay
másik.

S a parancsnok és vezérei a harczedzett katonák, 
kik százszor is szembe száiiának a halállal, borzadva
szemlélték a szerencsétlen nőt és gyermekeket, és hall­
gatták azok panasz.;:, és a mit Achmed százezernyi ha­
dával nem volt képes kivívni, a szánalom és részvét 
szenvedő feleik iránt megtevék azt : Losonczv és a Vár- 
Delien nyilatkoztak, hogy késze' a vár feladására és a j jöttünk ide : üdülést keresni, legyen egyöntetű törekvé- 
íeiől a törökkel alkudozásba bocsátkozni.

így van helyesen. Ha egy szándékkal, egy czélból

sünk is ; necsak a testnek, de a szellemnek is szerezzük
(Folyt, köv.) meg kölcsönös közreműködéssel a szükséges gvógykurát 

— gondtalan, fölfrissitő társas időtöltés által, mert csak e 
kettő együttesen nyújthat biztos reményt a várva-virt 
teljes javulásra.

mises;« közlemények.
Még a betegesnek is sokkal nagyobb hasznára lesz 

a fürdői élet, ha ilyen módon — bár szenvedőlegesen — 
folytonosan elvan foglalva s minél kevesebbszer jut eszébe 
saját bajaival bíbelődni. Nagyon jól tudja ezt úgy látszik

— Fűi «lói lóvéi. Borszék, aug. 2. II. Egy kukkot 
se szóljunk addig semmiről, mig a nyivánosság előtt tisz­
tába nem jöttünk azzal, ha váljon tulajdonképpen itt va­
gyunk-e Borszéken fürdővendégekül ? E furcsa kérdés 
fölvetése annak okáért vált kívánatossá, mivel a hírlapi Borszék közszeretetben álló fürdő orvossá, Dr. Szilvásy
előzmények után különben azon jogos gyanú ébredhetne János ur, mert nem csak mint orvos teszi a vendégek
föl némelyekben, hogy a fürdői életünket feltüntető egyes föltétien bizalmától kisérve, — kötelességét, hanem a ke-
mozzana'ok legalább is légből kapott valótlanságokat tar- délyes társadalmi élet ébrentartásában és egyik legseré-



nyebb mozgató erőt kívánja képezni, — a mely odaadó többet ? . . 5 frt t kr. harmadszor, tessék kifizetni a kuD 
buzgalomhoz Lázár (leró gazdatiszt és Nagy Imre fürdő luregvlet javára.. Éljen! Éljen! Éljen! így ni, vigyázva 
biztos urak megnyerő előzékenysége hatványozólag csat- tréfálkozzál a székely leányokkal, mert ''könnyen ” lépen

ragadsz.lakozik.
E hó i-én Lázár (jerő brassói nagykereskedő indit-Mindennapra jut az előre általánosan kitervezett mii- 

sorozatból egy egy részlet, melyeknek (mint kellemesen vimya 'olytdn lótékonvczélu hangverseny tartatott, melyen 
eltöltött perczeknek) lefolyása, később is lebilincselő erő- szerePlok voltak : I)r- Sz-lvássy Jánosné, Jánossv Anna. 
vei ujul meg lelki szemeink előtt - az emlékezet vissza- Rá'h Jánosné,Brennerberg Irén. Jóséfin és Viktorin (Brassó)

és Popu Zoé urhölgye .. Dr. Szilvássy János. Füiöp Géza 
és Dezső Gyula urak. A szűnni nem akaró vili os tapsok, 
a megújuló éljen, szetreászka és Hoch kiáltások, 
virágcsokrok, melyekkel a hallgatóság elhalmozta 
replőker, világosan igazolják, hogy a hangverseny teljesen 
sikerült s a köztetszést kiérdemelte. A tiszti bevétel

térő láthatárán. Rendezted!; tombolajáték, fesztelen tánc/, 
a szabadban vagy gyógvesarnokban, bál, hangverseny stb. 
és kirándulás Borszék festői környékére. A s/ebbr,él-szebb 
kirándulási pontok pedig Borszék körül egész halmazával 
kínálkoznak. Ilyenek a medvebarlang, jégbarlang, tündér­
kert. kerekszék, erdeikut.Bükhavas, B invateiep, Válészaka 
stb. De minek is számlálnék elő a rengeteg sok nevet, 
amúgy is megfognak győződni róla azok, kiket szeren­
cséjük majdan ide vezérel,Már megszoktuk a vastag nyo­
mású hirdetéseket : „Holnap tosnlolajáték > K"s. :i(hkuf- 
nál.u „Ma délután kirándulás? stb. Az. erdei kútnál köze­
lebbről tartott majális is icen érdekes epizódok:.1 szol 
gáltatott az utóbeszélgetésre. A napi sorozat felirata mel­
lett már kora hajnalban nemzeti szinti lobogók adták 
tudtul, hogy délutánra általános kirándulásnak nézünk 
elébe, de az idő nem Ígérkezett elég kedvezőnek, minek 
hatása alatt a tudakozódásoknak egész özöne kerekedett 
szárnyra : „Lesz-e kirándulás :“ És hogy a bizonytalan­
ság sokáig ne űzhesse gyötrő játékát, egv virgoncz ren­
dezőség! tag amúgy hamarjában odapenderitette : „Kérem, 
jó időről gondoskodva van.“ „Csüggedésre nincsen ok.“ 
És szavai igazaknak bizonyultak. Lön derültség. A kirán­
dulás megtörtént. Újult a lélek, szólt a zene, járta a táncz 
künn a zöldben — alkonyaiig.

meg a 
a sze­

re; mond százhuszonöt írtra megy, mely a helyi községi 
iskola javára a „Blaha Luiza“-féle alapítványhoz csatol- 
tátik. Ez ünnepély ötletéből a borszéki fürdő,-endégek 
határta'an tiszteletül; jeléül Blaha Luiza ő nsgái.ak gyö­
nyörű fenvőgaly-koszorut küldöttel; Budapestre.

Még van egv nevezetes hírünk, mely minden igz 
magyar hazafit örömre hangolhat. Ugyanis az „Erdé­
lyi Kultur egylet“ javára gyűjtés rendeztetett a fürdőven­
dégek közt, mely rövid pár nap alatt 270 forintot mond 
kétszázhetven forintot eredményezett. — Ezen összeggel 
a fürdővendégek a Kulturegvlet alapitó tagiává fognak 
beiratkozni, mihelyt az a háromszáz irtot eléri.

A magyarokon kívül más nemzetiséghez tartozó 
vendegek is hozzájárultak az összeg növeléséhez s e té­
ren tisztelettel kell felemlítenem a zsidófürdötársakat, —
kik szántén szives készséggel nyitották meg erszényüket 
a nemes ügy megoldására.

Álljon itt azon lelkes apostoloknak névsora, kik a 
magvar Kulturegvlet ügyét fáradhatian buzgalmuk és 

Hogy iryndent egybe keverjek, a kirándulás réggé- szorgalmuk által Borszék fürdő helységében, fényes si­
kerre vezették: Jánosy Nándor törvényszéki bíró (Nagy-

I

lén egyéb nehézségekkel is kellett küzködnl. Innen is on­
nan is suttogó hangol; utján értesülve lett a publikum, szeben,) Lázár Gerő nagykereskedő 1 Brassói Nag\ Endre 
mikép a zsidó atyafiak nem vendégeskedhetvén velünk gyógyszerész (Kolozsvár) és Hiisvhler Odón jószag- 
egy végből, kénytelenek otthon maradni. Csonka legyen igazgató (Kolozsvár). Éljenek, sz vünkből kívánjuk. E.- 
a fürdővendégek társasága: Olyan nincs. Aztán meg nem lenek sokáig a derén gyűjtők, 
s olyan ember ám a mi derék gazdatisztünk Lázár Gerő 
uram, hogy ilyesmin rögtönözve ne mina képes segíteni.
„Hát uraim — mondd — ha ennyi a baj, ez nem baj.

JAzsti Sfniílor,
tanító.

A NAH KSKA1KNYKK KÖKÉBŐLkönnyű ennek receptet Írni ; megsaktereztetjük a levá­
gandó állatot, aztán mindannyian kósert falatozunk.“ Úgy 
lett. Elérkezett az idő, ropogott a tűz, elénk sustorgással 
szült a fanyársakra tűzdelt hús — s |ól laktunkvalamenv- 
nyien a finom kóser pecsenyéből és nem vettük észre, 
hogy megártott volna.

0.i
I> I 1* O V X Hïliï i S T V í X.

1814—
Nagyváradról azon szomorú távirat érkezett — 

hogv a latin szertartásu püspök, nagvméltúságu és 
fotisztelendö Lipovnoki Lipovniczky István valódi 

- belső titkos tanácsos, a jeles Szent-L van-rend lo- 
jeruzsálemj Szent-sir-rend nagykeresztese sb

Uzsonna végezrével, midőn a jókedv már neki..' 
mosódott, indítvány tétetett egv fiatal ur részéről, hogv a 
boltból jelen majálisra kölcsönzött 10 kros késeket ár ve­
rezzük el, meg pedig ugv, hogv megelőzőleg tnindtnik 
urhölgv mutassa föl azon példányt, melvlyel a neki ju­
tott sültdarabot elaprózta, 
én falatoztam e piros nyelű késsel“ pattan föl egy taka­
ros székely leányka Banális L. : „5 frt. először“; 5 frt 1 kr. 
veti oda tréfából az indítványt tevő fiatal. Bravó ! [főhő­
sünk nincsen, azért csak szóval helyettesítjük amazt, 
frt i kr. először ; 5 frt 1 kr. másodszor ; és — senki

vagja, a
stb. tizenhárom évi kinos betegség után a haldoklók 
szentségeivel ellátva, e hó 12-én kiszenvedett, — az 
örökkévalóságba költözött. 186S. óta kormányozta a 
nagyváradi latin szertartása egyházmegyét, mely 

3 az ő püspökségét soká nem fogja feledni. \ igasztal-

Heives, árverezünk! „íme
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hőn szeretett kedves „Urambátyánk.“ Elhunyta feletti 
veszteségünk fájdalmát enyhíti az egykori viszontlátás bol­
dogító reménye. Földi maradványai folyó hó to-én dél­
után 5 órakor fognak a helybeli rom. kath. slrkertbe örök 
nyugalomra elhelyeztem!, lelke nyugalmáért pedig az en­
gesztelő szent miseáldozat ugyancsak e hó n -én reggeli 
i) órakor fog a székesegyházban az Egek Urának be­
mutattam!, mely mindkét végtisztesség tételre az ismerő­
sök s barátok tisztelettel meghivatnak. Az örök világos­
ság fényeskedjék neki! — Gyfvártt,i835. augusztus y-én.

71 —- Jótékonjsáj;. A csikgyimeslokl templomban 
feállitott uj szószék költségeihez az odavaló hívek közül 
Antal Péter too frt. Bodor Péter too frt. Bodor József 

frt. Tankó János ioo frt és László Péter 50 írttal

ja meg a Mindenható a nagyváradi latin szertartásit 
egyházmegyét apostoli szellemű főpásztorral, az el­
hunytnak lelkét pedig részesítse az ő mennyei dciső- 
ségéhcH ! R. i. p. !

— Püspök arunk ö exeiája e hó 14-én bér-
ma orra indult.

— Személyzetiek. Püspök urunk ő nmlga nsgs 
Andrdsy István apát, olvasó kanonok urat az egyházme­
gyei alapitvánvok gondnokságától saját kérelmére felmen­
tette és a néhai Kardos Ignácz kanonok halála által üre­
sedésbe jött tőesperes kanonokságra Fábián Sándor mes­
terkanonokot, ki egvszersmint az egyházmegyei alapitvá- járultak, — Antal János pedig ugyanazon templom
nvok gondnoka lett, — a mester kanonokságra Kolosv számára 130 forinttal egy díszes csillárt készíttetett.
Antal, idősb iskolás kanonokot, ki egyszersmint károly- kath."üemf¡simánálVze^ezen' h¡rmad!k*tanftó¡ állo-
xehervari plébános és crdélyegyhazmegyei fotanfelügyelő mdsra_ melytyel 300 frt évi fizetés, szabad szállás, fás­
lett, — az idősb iskolás kanonokságra Balog Elek ifjabb kamara, kert'és pincze-rész járandóság van egybekötve,
iskolás kanonok és papnövelde! rectort előléptetni mél- ezennel pályázat hirdettetik. Kívántatik a magyar és né-
tóztatott. Sebestyén Gábor szovátai és Albert Mihály ba- met n.ve*v tudása, nemkülönben az orgona fisban való
Ián bányai lelkéiek „yugaicmb. h— - Bánd,
' azul kolozsvári gymnasium 1 tanár a szckelyudvarhe- hogy pályázati kérvényeiket, keresztlevéllel, tanképesito
lyi és Pál Antal székelyudvarhelyi gymnasium! ta- okievélleí s eddigi netalán! szolgálataikról szóló blzonyit-
nár u kolozsvári gymnasiumhoz helyeztettek át. -— Lel- ványaikkal kellően felszerelve, t. évi augusztus hó 31-ig
készeknek áthelyeztettek : Szeles Lajos Oláhláposról Ka- alólirt hivatalhoz terjesszék be. Gyulafehérvárit, 1885.
janióba, Pap i« F,„,ád,5, Baiánybányár,. - i,. I St ffi® Ä3& «,=-
Lortncz berencz Deményházáról Fenyédre, Fejér Manó sedésbe jött tanítói állomásra ezennel pályázat hirdette-
Csicsókereszturról Szentkatolnára, Dávid Sándor Mikó- tik. Javadalma 300 frt lakás és kertilletmény. A megvá-
ujfalubót Csicsókereszturra, Fejér Endre Nagyernyéről lasztott a kántori teendők végzéséért szintén igen szép
Mikóujfaiuba. Gazda Dénes kolozsvári segédlelkész Szó- jövedelemre számíthat. Ezen állomásra csak a jó maga-
va,ár, JUH»* A„„,„„.„^h.iyi^diaib ,, NaSy-
lLrn_)ebe, \\ artha rerencz \oit segesvári segédlelkész tember 8-ig tart. Később érkezett folyamodványok figyel- 
Govásdia-Királybányáru; Pap Gyula pólyán! segédlel- men kívül hagyatnak. A folyamodványok alattirt iskola-
kész Deményházára ; Pál György esikszentgyörgyi segéd- széki elnökhöz adandók be. Mikóujfalu (Hároinszékm.)
félkész Oláhíenesre, — lelkészeknek lettek kinevezve. -—- 1885- augusztus 8. Oíivirt Sándor, s k. rom. kath. lel-
Segédíeikész.eküt áthelyeztettek : Kiss Dénes Csik-Tapló- K^sz’ 's*v0*^szi-ki elnök.
czaroi Kolozsvárra; Bajna Ferencz Nagy-Kászonból Csik - boka me^vefídnestári rom." kath3'1 iskolainál aTankól á°l-
1 apioczara; Kolin István Gyergyó Alíaluból Nagy-Ká- lomas üresedésben lévén, erre ezennel pályázat nyílta-
szonba; Bartos Dénes Fol> falvárói Marosvásárhelyre, — tik. Járandóságai: 1. tanítói fizetés 170 frt 16 kr. 2. 47
Csiszér Adám Csikrákosról Csik madarasra, Sorbán End- köbméter tűzi fa, melyből az iskola is fücendő, 3-
re Bereczkről Csikszentgyörgyré, Szigethy István Gelen- darabolásra ó frt. 4. tandíj mintegy 30 frt, 5. egyházfi-
rvírñ n 1 • l ' , .... fizetés, melvert hetenkmt kétszer a kanton, harangozolczeroi Kezdt-Polyanba. A kővetkező u, papok segedlel- sek’restv|si teendők végzendők, tg frt 10 kr. 6. Stola
készeiké lettek: Ágoston Lajos Bereczk-, Bors László mintegy 10 frt. 7. Szabad lakás és egy kert. Megjegyez-
Csik-, Rákos-, Tompos Mátyás Gelencze-, Szimélv Gusz- tetik, "miszerint a tanítói fizetésnek 300 írtra való feie 
táv Petrozsény-és Szántó István Gyergyó-Alfaluban. lése a közel jövőben eszközöltetni fog. Pályázni óhajtók

ebbeli bélyeges folyamodványaikat, melyhez a tanképe- 
sitési okmány, keresztlevél s netalán! alkalmaztatásuk- 

seg erre, melyről vettük a következő gyászjelentést : Az ról szóló bizonyítvány csatolandó, folyó hó 31-ig az er-
erdéiyi püspöki székhely kebli papsága a maga és szá- I délyi püspöki hivatalhoz nyújtsák be. Oláhláposbányán,
mos rokonok nevében fájdalommal jelenti szeretett pap- 1885, augusztus hó ti-én. Sneff József, iskolaszéki
társának Ehtdő Homokul Antal szentszéki ülnöknek s elnök,
nyugalmazott papnöveldéi aligazgatónak 1885. évi augus- — Pályázat. A hátszegi r. k. leányiskola tanitó-
tus no y-én éjjen i órakor, az utolsó kenet ájtatos felvé- női állomás betöltésére pályázat hirdettetik. Jövedelme :
tele..utan életetiek 75-ik évében végelgyengülés folytán 300 frt fizetés, szabad szállás és fűtés; zongoratanitásért
Dekövetkezett gyászos elhunytál. A mi elhunyt paptár- külön díjazásban részesül. Az állomás egy évre töltetik be,
sunk nevét a feledéstől körünkben megőrzi, — az hosszú ugv, hogy a kinevezett tanítónő esetleg 1886. augusztus
életen át külömbózö működési téren folytatott lankadat- i-ig állomását megtartandja. Pályázhatnak tanképesitett
lan munkássága, egyenes lelkületc és szívjellemének von- tanítónők, kik kérésüket f. év augusztus hó 25-ig alul-
zo tisztasága, melylyel maga iránt tisztelet- és rokon Írotthoz beküldeni tartoznak. Hátszeg, 1885. aug 10-én,- 
szenvben mindenkit lebilincselt s lett mindnyájunknak Weber Béla, s. k. esp. pleb. és iskolai igazgató.

too

me-

1 tiyászhir. Az erdélyi egyházmegyét uj veszte-
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